



尊重
生命。
KAOHSIUNG
MEDICAL
UNIVERSITY

HAPPY TEACHERS

校园活力
teachers

輔導知能研習會活動紀要

happy teachers
學務長 吳明忠教授

本校「九十學年度導師暨社團輔導老師輔導知能研習會」於91年8月8日至9日兩天在本校和墾丁凱撒大飯店舉行，參與人員包括各學院院長、系主任、導師、社團輔導老師和工作人員共100名。活動透過專題演講、分組座談、綜合座談和休閒與健康的方式呈現，以達到輔導知能提升和經驗交流。

專題演講特別邀請到高雄師範大學前校長黃正鵠教授演講，講題為「快樂的老師」。沒有快樂的老師就不會有快樂的學生，當然，沒有快樂的學生，更不會有快樂的老師。但是從社會情境學習型態的改變，造成傳統教師地位的式微，老師的權威受到嚴重挑戰的世代，如何營造出快樂的老師？黃校長從教師本質的探索切入，認為老師除了在專業科目的教學以外，更應該去輔導學生，幫助學生解決課業和生活上所面臨到的問題，因為環境的變遷，過去以老師為中心的文化已逐漸形成以學生為中心的文化，所以老師應該調整自己的心態，積極與學生相處，學校也應該擴充硬體設備，滿足學生吃住和休閒運動方面的需求，透過硬體的改進計畫，帶給學生希望。教育就是愛，雖然社會情境和校園文化一直在改變，但是愛的本質不變，教育若能以愛和付出為出發點，自然能獲得學生的認同與回饋，這樣就不難成為一位快樂的老師。

第二場的演講是由教育部訓委會傅木龍主任擔任，講題為「培養學生健全的人格—從社團活動生根」。傅主任在演講中提到成功的教育是能夠激發學生對社會有所關懷，付出和感恩，如何落實社會關懷與服務，社團活動是最好的出發點，身為一位社團輔導老師就有責任引導學生去關懷社會。在輔導的同時，老師也應該學習如何去欣賞學生、肯定學生。參與的人員對這兩場的演講都表示收穫很多，對其本身的輔導工作有很大的助益。

傍晚在墾丁凱撒大飯店為自由活動時間，安排有由曾銀助主任帶領的健康回春操，有些成員到社頂公園步行做森林浴，有的游泳或打球。晚餐過後有卡拉OK和三溫暖，透過這些活動增進同仁間的交流與互動，舒解工作壓力，身心靈得到再次的充電。第二天的分組座談和綜合座談，針對導師輔導制度和社團輔導分別提出心得和建議。譬如如何落實成績預警制度、學生的約談記錄和轉介問題、研究生和外籍學生導師制度之建立、師生談話空間的規劃和降低導生人數以增加輔導品質。在社團輔導方面也提到外聘輔導老師的建檔、社團活動經費的來源、暑期營隊之歸屬和建立專戶之問題、學生出隊安全回報落實和開辦學校紀念品商店等問題。針對這些問題和建議，目前學校制度已在進行的，我們給予明確的回答，目前尚未實施的，可供日後改進之參考。

對於類似這種輔導知能研習活動，參與的人員都給予正面的回饋，同時也建議若經費許可之下，希望能有更多的導師和輔導老師的參與，也希望明年度的活動也能邀請到像黃正鵠教授和傅木龍主任這麼棒的講師。當然如凱撒大飯店如此優美的活動場地是不可或缺的，身為承辦單位主管的我，也非常感謝校長和副校長們的支持，更感謝同仁積極的參與和正面的回饋，還有學務處同仁辛苦的付出，才能使這個活動圓滿達成。

happy teachers